

世界500强企业贺利氏持续“追投”沈阳

两个新项目相继开工,将填补我省半导体石英行业空白

本报讯 记者金晓玲报道 “开工才一个多月,我们的厂房已经进行第二层楼体施工了。按照这个进度,项目有望在今年冬天上冻前实现主体封顶,冬季就能在室内施工,明年4月就能投产。”8月15日,在位于中德(沈阳)高端装备制造产业园的贺利氏特种光源生产基地建设现场,项目总负责人王青田兴奋地说。

与之毗邻的另一个项目现场——沈阳贺利氏信越石英半导体生产基地也是一派繁忙景象,目前项目已进入机电安装施工阶段。两个在建项

目来自同一家企业——德国贺利氏集团。连续在一地追加投资,体现了企业对区域发展环境的高度认可和长期扎根发展的坚定信心。

据介绍,德国贺利氏集团是一家全球领先的科技集团、世界500强企业,业务涵盖环保、电子、健康和工业应用等领域。1997年,贺利氏信越石英(中国)有限公司落户沈阳经济技术开发区,成为贺利氏在中国唯一的石英生产基地。2001年,贺利氏(沈阳)特种光源有限公司也在此成立。此后,两家企业不断发展壮大,营业额逐年增

长,产能已无法满足市场需求和企业发展需要。

为此,深耕沈阳多年的贺利氏集团再次投资逾5亿元,于去年10月在中德园内新建占地面积6.8万平方米的贺利氏信越石英半导体生产基地。据介绍,新项目将填补我省在半导体石英行业的空白,建成一座以半导体器件、集成电路产业化为主导方向的国际标杆科技园,持续为全球高端芯片制造工厂提供石英制品服务,并带动全球半导体行业创新技术向辽宁集聚。

此项目开工仅仅9个月后,今年

7月12日,贺利氏集团再度“追投”,在中德园铲土开建新特种光源生产基地项目。“我们的产品主要包括从红外到紫外的光子级解决方案,应用于环境、电子、汽车、新能源以及半导体等领域。”王青田对新基地充满信心。他说,新基地将建设现代化高端智能厂房、研发中心等,面积和产能都将是现有厂区的3倍以上,可提供更大空间、更好条件,引入新技术、落实新订单、实施新项目。项目全部达产后,预计实现年产值3亿元,将掀起新一轮产业链配套本地化发展的热潮。

大连开展“英才兴企行动”

助企突破关键技术难题

本报讯 记者吕丽报道 为充分发挥劳模工匠、院校专家、技能人才在关键技术攻关中的联合推动作用,共同助力实现全面振兴新突破,大连市总工会实施“英才兴企行动”,首站于8月16日走进中国船舶集团大连造船。

活动当天举行了“产学研用”一体化项目签约仪式,中国船舶集团大连造船工会与大连海事大学、东软信息学院就“基于G175K-1项目虚拟现实技术的船舶舱室全景展示技术研究”“液态CO₂储罐制造工艺技术研究”等攻关项目签订技术服务协议,两所高校的专家成员将为船舶行业创新联盟突破关键技术难题、推进“产学研用”一体化和创新科技成果

转化等提供支持服务,大船工匠学院为大连市劳模工匠创新智库成员颁发特聘讲师证书。

“英才兴企行动”将以大连市劳模工匠创新智库为核心力量,深化校企合作、“产学研用”融合协同工作机制,积极为企业解决惠企政策应用、技术难题攻关、技术交流合作、专利引入应用、技能人才培养储备等问题,搭建需求匹配平台,助力企业研发、技术攻关和工艺改进,通过开展跨区域、跨行业、跨企业、跨专业、跨工种、跨所有制的送政策、送培训、送技术、送成果活动,充分调动高技能人才推动实体经济发展的积极性、主动性和创造性,为企业健康快速发展提供人才保障和智力支持。

密织航线 开辟通道 深耕市场

辽港集团前7个月集装箱吞吐量同比增长超两成

本报讯 记者王荣琦报道 地中海西线“地中海凯蒂”轮首航、“大庆—大连”海铁联运班列成功开通、首条江海直达集装箱航线开通……延续过去一年集装箱业务发展的良好势头,今年以来,辽港集团大力推动内外贸集装箱枢纽港建设,集装箱吞吐量持续高位运行,前7个月完成集装箱量同比增长超两成,新开通内外贸集装箱航线11条。

港口是地方经济的“晴雨表”,也是经贸往来的重要门户。今年以来,辽港集团充分发挥港口作为“咽喉要道”的重要作用,高质量推进集装箱内外贸枢纽港建设,积极服务国内国际“双循环”,为地方经济稳增长提供

源源不断的港口“集”力量。

5月8日,地中海西线“地中海凯蒂”轮在辽港集团大连集装箱码头成功首航。这是辽港集团今年开通的首条集装箱远洋干线,填补了大连港至地中海西部航区直航服务的空白。在不断织密航线网络的基础上,辽港集团充分发挥港口核心枢纽作用,全力畅通东北海陆大通道,海铁联运作业箱量及内贸重箱下水量双双保持全国前列。今年4月,辽港集团成功开通“大庆—大连”海铁联运班列,首趟班列满载60个40尺集装箱的腹地粮食深加工产品,在大连港铁路中心站完成卸车后,通过海运方式发往东南亚地区。

在海铁联运业务高质量发展的推动下,辽港集团海外场站——别雷拉斯特物流中心也开始“加速跑”。上半年,累计完成集装箱量同比增长近60%。其间,该物流中心开通了“大连—别雷拉斯特”商品车专列,为大连本地国产品牌“走出去”开辟了新的国际物流通道。

今年以来,辽港集团密切关注市场形势,持续加强增量货源争揽力度,取得积极成效。通过加强与船公司合作,实现外贸集装箱量同比增长近20%。与此同时,通过开展临时加挂、空箱调运、国际中转、整船换装等项目,实现增量超15万标准箱。

在此基础上,辽港集团持续拓展

环渤海腹地货源,市场半径由华北、华东延伸至西北、华中区域,环渤海内支线稳定挂靠十余个港口,为200余家货主企业提供运输服务。上半年,辽港集团环渤海中转量同比提升近50%,其中,河北、山东两地运量同比增长近三成。

随着作业量的节节攀升,为实现高效的货物集疏运能力,辽港集团在港口硬件基础方面持续拓展升级。在“智慧港口”建设方面,辽港集团“大窑湾·智慧港口2.0”项目实施成效显著,岸桥单机综合效率提升5%、单船作业效率提升9%、综合能源单耗减少9%,大大节省了人工成本和时间成本。

营口首个EOD项目入选国家库

本报讯 记者佟利德报道 日前,生态环境部从全国申报的40个EOD(生态环境导向的开发模式)项目中评选出13个符合入库要求的项目,营口市老边区基于渤海(营口段)综合治理与生态产业开发(EOD)项目正式通过评审,成为营口首个国家EOD入库项目。

据悉,该项目涵盖4个子项目,总投资22.57亿元。项目针对突出生态环境质量问题,聚焦入海流域水质改善,通过梳理老边区营东新城及村庄内需整治的河道,共治理三大片区以大旱河、营柳河、老边河为主的河道,以河网水系为脉络,打造生态绿

廊、绿色乡村和宜居绿岸,主要治理措施为河湖生态流量保障、流域水环境综合治理、河湖生态缓冲带保护修复、流域水生态保护修复、天然(人工)湿地生态系统保护修复等,将河流生态保护和城乡生态产业发展有机结合。

该项目计划结合城市文化、城市商圈,将项目建设贯穿生态治理和产业开发全过程,将片区内盐文化产业园、乡村振兴产业示范带、盐业创新产业园3个对生态依赖度高的项目作为关联产业项目开发,形成“治水、兴产、活城”融合发展新格局。

华锦阿美石化公司

全力打造绿色低碳环保项目

本报讯 8月17日,在华锦阿美精细化工及原料工程主于地管3标项目作业现场,中国石油管道局一公司推广的激光除锈新工艺备受关注。这种新型绿色除锈工艺,表面光洁度、锚纹深度均达到设计规范要求,与传统喷砂除锈降低粉尘污染的办法相比,设备更小型,便于施工动态调整,可节能降耗,提升1倍工效。

精细化工及原料工程项目位于盘锦辽滨沿海经济技术开发区,占地8.9平方公里,总投资837亿元。项目自今年3月开工以来,坚持高起点规划,将绿色发展理念融入建设全过程,全力打造技术一流、能耗一流、碳排放一流、环保一流、建设一流、投资收益一流的集约化、高端化、差异化、智能化、绿色化的石化和精细化工产业基地。

当前,精细化工及原料工程项目正在火热建设中,桩基、道路、主于地

管施工已全面铺开。华锦阿美石油化工有限公司积极与国内外知名大型化工设计院对接,在初始设计阶段即以绿色环保和低成本为目标,同步规划、设计上下游装置,通过资源的互联互通、能量的整体优化以及公用工程的深度耦合,形成一体化优势,确保装置能耗、物耗水平处于国内先进水平。与此同时,坚持采用行业先进技术,项目总加工流程及全部工艺均为国内外一流专利技术,重要技术指标位于国内石化行业前列,装置综合能耗均优于国家相关部门发布的能效标准。

华锦阿美石油化工有限公司采用低排放的先进设备,项目碳排放指标处于行业先进水平;严格对待水、气、固体废物防治及处理全过程,环保治理措施高起点、高标准,全力打造绿色、低碳、环保项目。

符莉莎 本报记者 刘立彬

制种业带动集体和农民双增收

“你看我们这50亩地,4垄种红苕,2垄种花生,穿插套种。今年红苕种子价格不错,靠这片地,我们村集体收入能净增11万元,能给村民办不少实事呢!”8月17日,沈阳市法库县包家屯镇刘邦屯村村委会主任李凤军喜滋滋地和几名村干部一起收获晒干的红苕。

年初,刘邦屯村党支部领办合作社,采取村民土地入股、村干部资金入股、村集体资金入股模式,村民收益为每亩保底750元和分红。根据今年的市场行情,红苕制种的每亩利润在3000元以上,花生每亩也能达到1500元以上。制种业既能壮大村集体经济,增加土地的附加值,还增加了本村的就业岗位,带动农民增收。

本报记者 杨靖岫 摄



走基层·在一线 ZAIYIXIAN

建设核心示范区 水稻提质又增效

本报记者 王晓波

眼下,水稻生长进入抽穗扬花期,铁岭各地稻田里郁郁葱葱。8月16日,走进位于铁岭开原市八宝镇和顺村的一块300亩稻田,只见茎秆健壮挺拔,稻穗整齐。“这是我们建立的水稻优质高产高效核心示范区。从种下水稻开始,每一个阶段,我们都要来田间看看。”铁岭市农科院副院长崔月峰望着眼前的稻田笑着说。

近年来,铁岭水稻种植面积达55万亩左右,产量达26万吨以上。如何更好地促进水稻种植稳产、提质、增效,发挥辐射带动作用?是铁

岭多年来一直关注的重要问题。

今年,铁岭以水稻高产示范区建设为依托,通过实施“主栽品种+高产栽培技术+病虫害绿色防控技术”等技术集成,探索水稻绿色高产高效种植模式,促进增产增收。“铁岭共建设水稻高产核心示范区两个,一个在开原市八宝镇和顺村,另一个在铁岭县凡河镇五角湖村。”崔月峰说。

在核心示范区,品种选择、培育壮秧、田间管理等环节处处蕴含着科技含量。据了解,两个核心示范区里的水稻都选择铁岭市农科院、沈阳农

业大学、省农科院培育的品种,为“铁粳11”“北粳1604”“辽星21”。病虫害防治方面,都采取绿色防控技术。在具体栽培技术上,两个核心示范区略有差别。

“在和顺村示范区,我们从水稻育苗开始就严格把关,进行标准化种植。选定种子后,进行工厂化育苗。移栽前3天至5天,在苗床上施肥、施药、施菌剂,促进移栽后秧苗根系生长,可以快速缓苗,提高秧苗抗性。在没插秧前,地里先施基肥,插秧时使用机械化作业,插秧后7天左右施穗肥,促进分蘖。在水稻破口期和齐

穗期分别进行一次飞防,能很好地防控稻瘟病。”崔月峰说。

在五角湖村示范区,水稻长势均衡。“在这里,我们在机械化插秧过程中应用了卫星定位、无人驾驶、侧深施肥等技术,从目前看,水稻长势非常不错。”崔月峰介绍,无人驾驶节省人力成本,并可以提高插秧作业质量和效率,侧深施肥达到了减肥增效的目的。“有了农业部门的支持,我们家庭农场种地的科技感十足。这片土地机械化程度高,预计水稻亩产超过700公斤,比普通地块高100公斤。”铁岭县振义家庭农场场主刘振义说。

阜新市大板村

入选全国乡村旅游精品线路

本报讯 记者田甜报道 日前,阜新蒙古族自治县大板镇大板村入选文化和旅游部“乡村四时好风光”全国乡村旅游精品线路。作为辽宁“花鸟源头缘起乡村”之旅的点位之一,大板村以田园风光、峰峦叠翠、摩崖造像、奇峰各异等多样美景,为游客带来不虚此行的体验。

大板村为省级乡村旅游重点村,国家AAAA级旅游景区海棠山风景区坐落于此,居高可俯瞰阜新市全景。海棠山是国家级自然保护区、国家森林公园,现保存完好的270尊

摩崖造像虽经300余年风雨侵蚀仍色彩清晰、影像传神。海棠山植被茂密,生物多样性丰富,有国家二级保护植物核桃楸、黄菠萝、紫椴、水曲柳等,同时也是野生动物交杂地带,动植物种类繁多,是辽西地区重要的物种基因库。

炎炎夏日,登游海棠山,感受摩崖石刻的壮观奇闻。山上树高枝繁,道旁泉水飞溅,林下凉风习习,可让人深刻感受“岩溜喷空晴似雨,林萝碍日夏多寒”的情境,是休闲避暑的好去处。

全球首套大角度敞集多功能双车翻车机研制成功



8月15日,由大连华锐重工集团股份有限公司(以下简称“大连重工”)自主研发的首套大角度敞集多功能双车翻车机在河南中誉信能源有限公司成功下线,并顺利通过权威机构——中铁检验认证(青岛)车辆检验站有限公司检验,标志着全球首套大角度敞集多功能双车翻车机

成功问世。

这是大连重工继2020年9月成功研发全球首套敞顶集装箱及通用敞车两用单车翻车机后,在助力打造绿色物流建设方面创新研发的又一行业标杆产品。

本报记者 王荣琦 文 高原 摄

锦州“万人进万企”护航企业发展

引进重要项目56个,帮助企业防范化解各类风险60次

本报讯 记者崔治报道 “惠企政策找不到、看得懂、办得了,诉求问题有人问、有人管、有人帮。”日前,辽宁煌途能源科技有限公司总经理王福东对记者说。他带着锦旗专程来到锦州市残联,感谢选派干部冯俐为企业排忧解难。

今年,锦州市扎实推进“万人进万企”专项行动,选派10384名领导干部联系服务10528个重要项目、重点企业,聚焦产业发展、项目建设、助企纾困,充分发挥领导干部的先锋模范作用,为全面振兴新突破三年行动首战告捷提供了有力支撑。

锦州市细化81项具体工作任务,形成“选派干部大讲堂”、专项调研等14个工作方案及年度工作计划,推动专项行动走深走实。激励干部担当作为、真抓实干,出台了选派干部管理办法,确保选派干部能够“真发挥作用、发挥真作用”。

锦州市聚焦企业诉求办理高效化、规范化、制度化,依托“一体化政务服务平台”,设立“万人进万企”专项行动工作专栏,开发问题诉求提交、转办、反馈、统计分析等功能,同步在“锦州通APP”增设企业诉求模块,跟踪诉求问题办理和反馈,做优

“管家式”服务,以诉求问题办理“智能化”推动纾困解难“高效化”。在此基础上,创新企业诉求问题限时办理机制、“四级办理”工作机制和企业诉求问题“五步办理”工作法,着力破解一批制约项目建设、企业发展的瓶颈问题。截至目前,全市共收集企业各类诉求问题1530件,其中市级层面收集513件,已办结449件,跟踪办理64件。

为降低企业招聘成本、提升企业招聘效率、解决企业用工荒和招聘难问题,锦州市在人力资源市场开设“万人进万企”专项行动招聘服

务专区,并依托“锦州市人社服务”微信公众号为企业免费发布招聘信息,累计服务企业950家,帮助各类企业招聘人才和职工1100人,确保企业人才招得来、选得准、用得留得住。此外,选派干部通过“点对点”惠企政策辅导,推动企业高质量发展。

据统计,专项行动开展以来,共引进重要项目56个,引进各类人才117名,引进资金2091万元,畅通政企沟通1142次,帮助企业防范化解各类风险60次,推动营商环境问题整治160件。